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Warum Aufgaben generieren lassen?
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« Korrektheit der L6sungen durch Synthese der Aufgabe Palr::'stserwjrt
> automatische Bewertung / Riickmeldung méglich iransitions
minTokensOverall i 2
- Steuerung des Schwierigkeitsgrads maxTokensOverall : 2
. individuelle Aufaaben mit aleichem Schwieriakeitsarad maxTokensPerPlace: 1
individuelle Aufgaben mit gleiche chwierigkeitsgra ninFlowoverall i 10
> insbesondere wegen Plagiaten bei digitalen Klausuren maxFlowOverall 10
* Fokus der Aufgaben steuern maxFlowPerEdge : 1
> Abrufen und Uberpriifen unterschiedlicher Lernkompetenzen
” t1
» dabei konfigurierbare Restriktionen:
> GroRenbeschriankungen s
> strukturelle Einschrankungen
» aufgabenspezifische Einschrankungen 3 PS t4
$2——
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Aufgabentyp: Reprasentationen zuordnen
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Betrachten Sie diese mathematische

Reprasentation eines Petrinetzes:
N =(5,T,°(0), ()%, mg), mit

S = {81, S9, 83, 84} und

T = {t1,1s,t3,14}, sowie mit der

Stellenreihenfolge (s1, S2, S3, S4):

e 28(1)8(3 Welches der

- 2 = s Uy Uy

et = (0.0.0.1) fo_lgenden

- *ty = (1,0,0,0) Diagramme ]
= 8)818; stellt dieses AR /{@ﬁ
-t5=(1,0,1, . O IR \ |
(1010 Petrinetz dar? - Q|
-2 =(0,0,1,0) ) X |
und mg = (1,0,1,0) ‘i;/‘
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Reprasentation eines Petrinetzes:

N = (57 T, .()a ().7 mO)’ mit
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T = {t1,1s,t3,14}, sowie mit der
Stellenreihenfolge (s1, S2, S3, S4):

- :? = 28(1)8(3 Welches der ;

- 2 = s Uy Uy /\/i\/
et = (0.0.0.1) fo_lgenden e
_*t, = (1,0,0,0) Diagramme N -
= 0,010 stellt dieses o / .

- t5 = 1LY 4, 1 O . \5/\\;77 "\ \ > o‘/
(1010 Petrinetz dar? - s

- 13 =(0,0,1,0) : \\\ J\
und mo = (1,0, 1,0) \;/
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g — flowChangeOverall 2 maxTokensOverall : 2
= {s1, 52,53, 54} und. . maxF lowChangePerEdge 1 maxTokensPerPlace @ 1
T = {t1,t,t3,ts}, sSowie mit den isconnected Yes minFlowOverall : 10
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- *t3 = (0,0,0,1) hidewWeight1 Yes /@/ﬂ
[ ) g o T
-y = (1, 0,0, 0) hidePlaceNames No . . |
. Q.0 / \\J—\: (o )i - ‘0‘
~#2 =(0,0,1,0) hideTransitionNames No - > . “,
wrongInstances 3 o) |
- t. — (1 0 1 0) . e _fal \5/\ . [ 18 H\ |
2 7\ useDifferentGraphLayouts Yes | i i \\ \\,\ |
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L Ci : - |
- t; = (07 0,1, 0) graphLayout : Circo, s "
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Aufgabentyp: Konflikt im Petrinetz finden und erklaren

Welches Paar von Transrtlonen steht .;r.:]?:.:.:'.r ....................... W:rt
wegen welcher konfliktauslosenden Stellen transitions 4
unter der Startmarkierung in Konflikt? nintokensoveratt - 4
maxTokensOverall : 4
maxTokensPerPlace i 2
RIS L minFlowOverall @ 12
t2 3 tokenChangeOverall ; 0 e e ; 12
maxTokenChangePerPlace 0 :
flowChangeOverall L2 MEYIZLEFErELEE 1
maxF lowChangePerEdge |
t1 isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : Yes
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : No
atLeastActive : 3
s1 hideWeightl . Yes
hidePlaceNames : No
t3 4 s2 hideTransitionNames : No
t graphLayout : [Neato]
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unter der Startmarkierung in Konflikt? g
maxTokensOverall : 4
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RIS L minFlowOverall @ 12
t2 3 tokenChangeOverall ; 0 e e ; 12
maxTokenChangePerPlace : 0 naxELowPerEd .
flowChangeOverall L2 axt rowrerrdge :
maxFlowChangePerEdge : 1
t1 isConnected : Yes Zwei verschiedene Transitionen
IR e OO — t, t'e T stehen fur die Markierung m
presence0fSourceTransitions: No : :
presence0fSinkTransitions : No in Konflikt genau dann, wenn:
atLeastActive : 3 . . . . .
sl hideWeightl ' Ves * tund t' sind beide flir m aktiviert
hidePlaceNames 5 No und
s2 i iti : e ot ls s o
i3 t4 hideTransitionNames E No e es gilt nicht *t @ *t' < m
graphLayout : [Neato]
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Welch P S S i Parameter  Wert
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5 transitions 4
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2 s3 el tEnaetyE el g maxF lowOverall P12
maxTokenChangePerPlace 0 naxELowPerEd : 7
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atLeastActive 3 . . . ..
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t3 t4 $2  |hideTransitionNames No « s gilt nicht *t ® *t' < m
graphLayout : [Neato]
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t2 s3 tokenChangeOveralt ;0 maxF lowOverall P12
maxTokenChangePerPlace : 0 FlowPerEd : 1
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Offen im Denken

Aufgabentyp: Konflikt im Petrinetz finden und erklaren

Welches Paar 7 e 2 W] PRRICE  Wert
uniqueConflictPlace g Yes places ; 4
Wegen We|Che anConfllstCon.]monPrecondltlons Yes T 4
withConflictDistractors : Yes _ :
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flowChangeOverall : 2 MEPIPLE AR ;1
maxFlowChangePerEdge é 1
t1 isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : Yes
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : No
atLeastActive : 3
s1 hideWeightl E Yes
hidePlaceNames : No
t3 s2 hideTransitionNames :  No
4 graphLayout ' [Neato]

www.uni-due.de/fmi 28.06.2022 5


http://www.uni-due.de/fmi

Aufgabentyp: Konflikt im Petrinetz finden und erklaren

UNIVERSITAT

DEUS I SSEBNU RG

Offen im Denken

Parameter © Wert Parameter | Wert
Welches Paar .L.l.r.].J:-.d.L.l.e..(.:.(.).r.].".:.i-.i.c..‘&.P...L.é.é.é............................................: ..... -Y-e-sﬁE bia.(.:e.é .............................. AI 5 I
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4 graphLayout ' [Neato] 3
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 Nachstes Ziel:

> Klassifizierung der Aufgabentypen / -konfigurationen nach
Lernkompetenzen

.. . A S I S I S )
- Klausurstatistik (Mirz 2022) : 293 £
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Aufgabentyp: Nebenlaufige Transitionen im Petrinetz finden

Offen im Denken

Welches Paar von Transitionen ist .E‘f"{.a"?‘?z.:.".r ....................... W:rt
unter der Startmarkierung transitions 4
nebenlaufig aktiviert? LINGEIPVATLE ¢ ©
maxTokensOverall : 6
maxTokensPerPlace i 2
Parameter L wert minFlowOverall 8
tokenChangeOverall : 2 maxFlowOverall 8
maxTokenChangePerPlace g 1
flowChangengrall E 2 maxF lowPertdge !
maxFlowChangePerEdge S|
isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : No
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive : 3
hideWeight1l : Yes
hidePlaceNames : Yes
hideTransitionNames : No
graphLayout i [Circo]
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Offen im Denken

Welches Paar von Transitionen ist
unter der Startmarkierung
nebenlaufig aktiviert?

Parameter Wert
Biééég ............................. i
transitions
minTokensOverall

maxTokensOverall

4
6

: 6

maxTokensPerPlace E 2
N

8

1

L . S minFlowOverall
tokenChangeOverall : 2 maxFlowOverall
maxTokenChangePerPlace ; 1 maxFlowPerEdge
flowChangeOverall : 2
maxFlowChangePerEdge S|
isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : No
presenceOfSourceTransitionsg No Die Transitionen ti,...,t, einer
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive :3 Menge T’C T nennt man fir die
it ClIEtg i S Markierung m nebenlaufig aktiviert,
hidePlaceNames i Yes
hideTransitionNames : No wenn
graphLayout i [Circo]
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Offen im Denken

Welches Paar von Transitionen ist

Parameter : Wert

unter der Startmarkierung transitions 4
- : H¥'H minTokensOverall 6
nebenlaufig aktiviert?
maxTokensOverall : 6
maxTokensPerPlace E 2
Pt L minFlowOverall | 8
maxFlowOverall 8
maxFlowPerEdge 1
isConnected E Yes
presence0fSelfLoops ; No
presence0fSourceTransitions: No Die Transitionen ti,...,t, einer
presence0fSinkTransitions : Yes e
atLeastActive : 03 Menge T’C T nennt man fir die
el S Markierung m nebenlaufig aktiviert,
hidePlaceNames i Yes
: wenn
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Aufgabentyp: Nebenlaufige Transitionen im Petrinetz finden

Offen im Denken

Welches Paar von Transitionen ist Zlaf:e; ....................... W4t
unter der Startmarkierung T —
nebenIéUfig aktiviert? minTokensOverall
maxTokensOverall

Parameter i Wert minFlowOverall

maxFlowOverall

4
6

: 6

maxTokensPerPlace E 2
N

8

1

maxFlowPerEdge

isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : No
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive : 3
hideWeight1l : Yes
hidePlaceNames : Yes
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Aufgabentyp: Nebenlaufige Transitionen im Petrinetz finden

Offen im Denken

Welches Paar von Transitionen ist Zlaf:e; ....................... W4t
unter der Startmarkierung transitions *

nebenIéUfig aktiviert? minTokensOverall

4
)
maxTokensOverall E 6
maxTokensPerPlace E 2
N

8

Parameter : Wert

minFlowOverall

maxFlowOverall

maxFlowPerEdge C 1 2]

isConnected : Yes EE
presence0fSelfLoops : No
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive : 3
hideWeight1l : Yes
hidePlaceNames : Yes
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Aufgabentyp: Nebenlaufige Transitionen im Petrinetz finden

Welches Paar von Transitionen ist .';‘f"{.z.rcf":.:.".r ....................... W:rt

unter der Startmarkierung transitions 4

nebenlaufig aktiviert? IENOEPMREL § ¢

maxTokensOverall : 6

maxTokensPerPlace E 2

Parameter | Wert minFlowOverall @ 8
maxFlowOverall | 8| 9|

maxFlowPerEdge E 1

isConnected : Yes
presence0fSelfLoops : No E
presenceOfSourceTransitionsE No
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive : 3
hideWeight1l : Yes
hidePlaceNames : Yes
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Aufgabentyp: Nebenlaufige Transitionen im Petrinetz finden
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mgm . Parameter : Wert
Welches Paar von Transitionenist =[50
i places 4
unter der Startmarkierung transitions 4
- H H - minTokensOverall 6
nebenlaufig aktiviert?
maxTokensOverall : 6
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L . S minFlowOverall 8
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maxFlowPerEdge 1
isConnected E Yes
presence0fSelfLoops ; No
presence0fSourceTransitions: No
presence0fSinkTransitions : Yes
atLeastActive : 3
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